



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПО СЛЕДАМ "МАЙОРСКИХ" КАНЦЕЛЯРИЙ. ХАБАРОВСК – ОХОТСК



Григория Григорьевича Скорнякова-Писарева, одного из выдающихся деятелей в истории российского следствия, судьба забрасывала в самые разные уголки нашей страны и по самым разным обстоятельствам. С блеском проведшего «суздальский розыск» Скорнякова-Писарева Петр I вознес на политический олимп, доверяя ему наиболее важные государственные дела. Но после кончины государя в его жизни наступила черная полоса...

Весна 1727 года. Тяжело занемогшая Екатерина I – на пороге смерти. Выбор наследника российского престола невелик: либо одна из дочерей Петра I от Екатерины, Анна или Елизавета, либо его внук, Петр Алексеевич. Скорняков-Писарев, как один из виновников гибели запятанного в застенках Тайной канцелярии царевича Алексея, даже такого выбора был лишен – ему пришлось поддержать партию противников воцарения Петра. Как следствие, вместе со своим бывшим начальником по Тайной канцелярии



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

П. А. Толстым был обвинен в организации заговора и арестован. Расплата оказалась быстрой и суровой – по приговору специального судебного присутствия Скорнякова-Писарева отправили в ссылку, предварительно «бив кнутом».

Отбывать наказание пришлось за полярным кругом, в Жиганском зимовье на берегу Лены, в 700 верстах от Якутска, где Григорий Григорьевич едва не умер от лишений и притеснений со стороны местного комиссара Шемаева. Бывший обер-прокурор Правительствующего сената оказался в положении бесправного ссыльного.

Так продолжалось до 1731 года, пока о жиганском страдальце, наконец, не вспомнили в Петербурге. По предложению бывшего генерал-прокурора Павла Ягужинского (по другим сведениям – Витуса Беринга) Скорнякова-Писарева назначили начальником Охотского порта, в одночасье превратив его тем самым в единоличного управителя практически всей северо-восточной оконечности Евразии.

Современный рабочий поселок Охотск расположен на берегу одноименного моря более чем в пяти тысячах километрах от обеих столиц. Датой его основания считается 1647 год, когда казаки под предводительством атамана Ивана Москвитина заложили здесь первый острог. Спустя почти век главным командиром «Охотского правления» стал Григорий Григорьевич Скорняков-Писарев и развернулся здесь, как привык еще будучи следователем, – не считаясь ни с чьим авторитетом, кроме государева.

Успехи на этом поприще были, и немалые – реконструкция охотского городка и порта, обустройство тракта для Якутска, но все это сопровождалось склоками, особенно с руководством Второй камчатской экспедиции, в том числе и с Витусом Берингом. В итоге все закончилось в 1840 году очередным (уже третьим по счету) арестом Скорнякова-Писарева по обвинению в упущениях по руководству краем. Спустя три года милостью императрицы Елизаветы Григорию Григорьевичу было разрешено вернуться в Санкт-Петербург, но при этом было велено «к делам никуда его не определять»...

В 2022 году рабочий поселок Охотск отметил свое 375-летие. В честь юбилея сотрудники краевого следственного управления предложили увековечить память того, кто приложил огромные усилия для развития этого региона. Правительство Хабаровского края поддержало инициативу, и 9 сентября в Охотске при участии сотрудников СК РФ был открыт памятный знак из бронзы в честь Г. Г. Скорнякова-Писарева.

Не забыли офицеры и о вкладе Г. Г. Скорнякова-Писарева в развитие независимого следствия «майорских» канцелярий. На фасаде здания следственного управления СК России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области была установлена мемориальная табличка в память о нем. Открыл ее руководитель следственного управления Евгений Долгалев. В торжественной церемонии также приняли участие представители общественности, журналисты, сотрудники и ветераны следствия, кадеты.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Дарья Немцева, СУ СК России по Хабаровскому краю и ЕАО

Изображения



03 Октября 2022

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-18-96-30-sentyabrya-2022-/item/1728161>